

# 南京市看守所女子监区探秘



规律的生活和学习,让女在押人员生活在阳光下 沈宫轩 摄

“要不要精心准备一下?”当南京市公安局监管支队支队长吴昌森决定选择南京市看守所作为对媒体的开放点之后,曾经有人这么建议,但这立马遭到他的否决:“不用准备,要让记者看到我们最日常的一面。”

在普通市民的眼里,看守所充满了神秘,特别是“躲猫猫”、“做梦死”这些新名词的出现,更是让看守所蒙上了阴暗和暴力的面纱。

五米的高墙、一道又一道铁门、无处不在的警戒以及里面关押着的罪恶。在押人员是如何生活的?面对罪与罚,管教民警又是如何管理改造这些人的?正如吴昌森所说,让看守所向媒体开放,是一种尝试。而就是这种尝试,却让记者看到了在这个失去自由的空间,同样充满了阳光。

(文中在押人员均为化名)  
通讯员 沈宫轩  
快报记者 朱俊骏

## 特殊的18岁生日

当程芳端着一只大蛋糕走进监舍的时候,婷婷的眼睛明显地亮了一下。

“婷婷,祝你生日快乐!”程芳弯下腰,微笑着把蛋糕放在了她的面前。婷婷一脸惊喜:“你怎么知道今天是我的生日?”

“做妈妈的怎能不知道女儿的生日呢?”程芳笑着说。婷婷一下子从床铺上跳起来,勾住程芳的脖子,亲了一口,“谢谢妈妈!”说完,泪如雨下……

当天是婷婷18岁的生日。这个未谙世事的少女,在2008年的8月份,由于伙同他人抢劫被送到了南京市看守所。现在,她要在这个特殊的场合,完成人生中最重要的一次过渡。

哭泣的婷婷满怀感动,一个自以为已经被社会抛弃的人,却受到了如此的礼遇。

程芳拍了拍婷婷的肩膀,“不要哭泣,傻孩子,今天应该高兴才对。”由于看守所的监舍内不允许用火,所以蛋糕上没有插上蜡烛,但这不影响已经成人的婷婷许愿。她坐在蛋糕面前,闭上眼睛,微笑着许了个愿。

随后,她慢慢吃下了一块蛋糕。其中滋味,将让她永生难忘。

## “我的孩子们”

程芳,这个身材魁梧的女民警,却有着一颗软心肠。“我的孩子和她们差不多。”程芳说,每当她看着监区里那些稚嫩的小脸,却要穿上橘黄色的号服,她的心里就难受。

“不管她们犯了什么错误,

我都把她们当作自己的孩子看待。”所以,未成年监舍里的孩子,都把程芳叫“程妈妈”。

“程芳的这种自我定位,是非常适合管理未成年在押人员的。”南京市看守所所长华晓敏“知人善任”。确实,在这里的大部分未成年在押人员,之所以走上违法犯罪的路,和他们的家庭很有关系。

“让她们在这里能感受到母爱,感受到家庭的温暖。”所以,程芳在和人谈起自己管理的这批人时,从来不会说她们是犯罪嫌疑人,而是亲切地称呼她们为“我的孩子们”。

“我不会训她们,也尽量避开她们为什么会来这里的原因,让她们没有负疚感,健全起人格。”

## 补上母爱这一课

程芳一直记得一个叫燕子的小女孩,17岁的燕子在一次抢劫中致人死亡。她的年龄不大,却是混迹社会、远近闻名的“大姐大”。

燕子自恃自己是“二进宫”,在监内骄横霸道,三天两头打架闹事。

经过几番细致的谈话后,程芳终于知道了所谓“大姐大”的堕落历史:自幼父亲下岗,母亲无业,一天到晚打牌。说起爸爸,燕子的眼里流出愧疚的泪水,说到妈妈,她则闭口不谈,眼中透出恨和冷漠。

“她之所以犯罪,并非先天的品德恶劣,只因缺乏健全的家庭教育和学校教育,尤其是母爱的缺失。”所以,在程芳看来,要想挽救她,必须补上母爱这一课。

从此,程芳开始像一个母亲那样关注燕子的一言一行,她发

现,燕子由于长期离家出走,生活习惯不良,患上了妇科病。

经过及时用药,她的病情很快有了好转。不久,程芳在监室里宣布了每人每天必须清洗、更换内衣的卫生规定,并要求值日员每天检查。

燕子懒惰散漫成性,受此约束很不自在,就想想方设法逃避检查,甚至把脏内衣扔掉。程芳得知消息后,又着急又心疼,一方面单独找燕子谈话,请医生检查她的病情,严厉地告诫她不注意个人卫生可能带来的伤害。

渐渐地,燕子从恨洗衣、怕洗衣到肯洗衣了,原先的妇科病也渐渐地好了,脸色也一天天红润、漂亮了。同监室的女孩子原先嫌她脏的,也渐渐和她成了朋友。

程芳为此专门奖励给燕子一颗怡口莲奶糖。后来,燕子被判处有期徒刑,离开看守所的时候,燕子突然来到程芳跟前,“程妈,我要给你一个礼物。”她把一样东西塞在程芳手里,程芳一看,是那颗快要化的怡口莲奶糖。

## 亿万富婆的“弱点”

对于南京市看守所女子警组的8名管教来说,需要她们照顾的,并不仅是这些孩子。

她们中间,有涉嫌交通肇事、经济犯罪、抢劫、盗窃、伤害,甚至故意杀人。她们,有的是尚未走出校门的大学生,有的曾经是腰缠万贯的千万富婆,有的是企业的高管,但一念之差,她们却殊途同归。

“在我们眼里,她们也应该是能够改造好的人。”在管教曹应红看来,她们很多人带有人格缺陷,更需要人去尊重,去感化。

李琳曾经是个亿万富婆,因非法经营被羁押在了这里。这个曾经叱咤风云的女强人,现在却要穿着橘黄色的号服,和来自天南海北的女人待在一起。“刚来的时候,我实在接受不了。”

但一个细节却让李琳的心软化了下来。2008年底,南京市看守所搬迁,她们坐着车穿过市区,搬到另一个看守所作为临时过渡。在车经过建邺区的时候,她突然看见曾经工作过的地方。所有的悲伤全涌了上来,她扭过头,不想再看外面。但就在这时,她却看见了管教周立新。周立新正看着她,微微向她点了一下头,眼神里充满了安慰。

“你要知道,在这里面的人都是很脆弱的。”李琳说,“管教的一个眼神,一个微笑,或者一个不经意的细节,都会给我们带来力量。”

## 看守所里的歌声

女孩都喜欢唱歌,但让她们想不到的是,看守所竟然有一位专业老师。熊东霞在做警察之前,是部队文工团的一名专业歌唱演员。

熊东霞经常组织监舍里的人唱歌,监区里因此歌声不断。

一个大年三十的晚上,监区又要开展文艺活动了,就在这时候,一个在押人员得到通知,她的羁押期限已满,当晚就可以回家过年了。听到这个消息,她竟恳求管教:“我不能参加完这次演出再走?”

她的要求自然无法得到满足。但在看守所所长华晓敏看来,这个细节可以很好地说明,看守所文化建设和人性管理上卓有成效。

## 看守所印象

### 严格的监管

包和手机一律留在外面。一进看守所,就体验了严格的进出门程序。

“这里集中关押可能被判重刑的刑事犯罪嫌疑人及余刑一年以下的服刑犯,还有全市所有的女性犯罪嫌疑人、外籍犯罪嫌疑人等,所以首要的就是严格的监管。”看守所副所长王文卿说。

经过一道又一道严格的检查程序,记者终于在民警的带领下进入监区。

记者看到,在每一间监舍的门口,都张贴着一张作息表,严格规定着在押人员每天的生活。“每天上午和下午各有一个小时左右的放风时间。其他时段必须按照规定活动。”管教民警宋燕宁告诉记者,即使是放风时间,在押人员也只是在封闭的阳台上活动,洗洗衣服,晒晒太阳。

### 整齐的宿舍

如果不是在监舍里,记者恍如走进一间军事化管理的宿舍。“干部好!”看到管教民警,坐在铺上的女在押人员异口同声。

时钟、吊扇、电视机挂在墙上,一个大柜子里整齐摆放着所有人的洗漱用品,每个口杯上都贴着名字。柜子上方摆放着一排书籍,有《啄木鸟》、《莫愁》,还有名家易中天和余华的专著。在另一面墙上贴着在押人员的心声:“把每一天当做最后一天你会倍加珍惜,把每一天当做开始一天你会倍加自信”。对面的墙上,有一张考核表,每个在押人员当天的表现都会以“花朵图案”标示在案。

### 温情的病号饭

11点30分,开饭。“我们会定期为在押人员改善伙食。当然,她们毕竟是嫌疑人,不可能按照外面的生活方式就餐,但保证基本营养不缺,不会饿饭惩罚。”管教民警刘珊说。

记者发现,餐车上还有面条。管教宋春宁告诉记者,萝卜烧肉是大部分在押人员吃的,另两份面条是病号饭,有两名在押人员年纪大了,消化不良,所以给她们吃病号饭。

## 全球酒庄新领袖 北京张裕爱斐堡

自2001年张裕公司与法国卡斯特集团建成国内第一家专业化酒庄,开启中国酒庄时代之后,国内酒庄如雨后春笋般不断涌现,但同质化现象也愈来愈严重。2006年,张裕建成全球最大的冰酒庄,并引入全球首创的高尔夫酒庄——新西兰张裕凯利酒庄,在酒庄的专业细分化道路上再创行业先河。2007年,四大酒庄之首的张裕爱斐堡酒庄在北京正式落成,这家按照国际葡萄酒最高标准建造的顶级酒庄,从规划伊始便立足全球,被OIV誉为“全球酒庄的新范本”。

### 国际级三重奏演绎领袖酒庄

在张裕总经理周洪江看来,张裕爱斐堡酒庄的定位很明确,就是做“全球酒庄新领袖”。建造之初,张裕就以全球最高的标准来为这个酒庄设定坐标,力求在每一细节上都臻臻完美。

首先,在酒庄资本方面,爱斐堡酒庄拥有美国、意大利、葡萄牙、中国等国血统,确保酒庄在建筑风格、酿造技术等方面具有世界各国的优良基因。为了确保爱斐堡的领袖级实力和地位,仅酒庄第一期工程的建设期便长达三

年,总投资约两亿元之巨,这样浩大的工程在全球葡萄酒业范围内都属于“重量级”。

其次,在酒庄的技术标准方面,爱斐堡一开始就参照了OIV对全球顶级酒庄设定的标准体系。爱斐堡规划之初,张裕便与OIV频繁交换意见,OIV也从全球葡萄酒业的发展趋势对爱斐堡的建设规划提供了指导。而在爱斐堡的建设过程中,OIV更组织高级官员代表团专程来华视察,由随行的国际葡萄酒种植、葡萄酒和旅游专家为爱斐堡的建设管理提供“一对一”的辅导。

最后,爱斐堡的酿酒专家团队汇聚了旧世界和新世界的顶尖精英:担任酒庄名誉庄主的丁洛特先生,长期领导OIV的运作和发展,现任OIV名誉总裁,是国际葡萄酒界的权威泰斗;总酿酒师哥哈迪先生在法国波尔多担任酿酒师长达40余年,对葡萄酒酿造技术有很深的造诣。

### 穿越新旧世界的现代酒庄模式

在葡萄酒评论家Kevin看来,爱斐堡最值得称道的还不是其华丽的三重奏乐章,而是对全

球酒庄业发展提出的两项重要课题:在葡萄酒市场已经日益呈现全球化特征的今天,酒庄的经营模式应作出怎样的创新?这种传统的葡萄酒生产方式是否应树立更为先进的品牌观念?

从兴建之初,爱斐堡即以其气势宏大的酒庄蓝图给出了对第一个问题的解答。在以酿酒为主题的基础上,爱斐堡同时发展旅游、培训和休闲等综合性功能,在全球首创了酒庄“四位一体”的新经营模式。

葡萄酒主题旅游是张裕爱斐堡在酿酒之外最重要的功能之一。葡萄酒旧世界国家的酒庄,最初的目的只是酿造好酒,旅游功能是以后增加的;而美国、澳大利亚等葡萄酒“新世界”国家,建酒庄时已经重点考虑了旅游、休闲、教育等综合功能,因此选址时对酒庄的参观路线、展示内容、休闲娱乐等方面都作了精心的设计。

这家总投资约两亿元的酒庄承载着百年老字号企业的厚望。在张裕最高端的品牌版图中,爱斐堡将接过卡斯特酒庄的接力棒,成为中国酒庄当之无愧的王者。

## 万和高温消毒柜可有效杀灭甲型H1N1型流感病毒

目前,全球甲型H1N1流感疫情肆虐,为指导各地做好流感的预防、控制工作,国家卫生部于4月29日下发了关于印发《人感染猪流感预防控制技术指南(试行)》的通知,详细列明了关于个人预防甲型H1N1流感的具体方法,其中包括严格做好消毒措施等。

对每天使用的餐具进行严格消毒,是防止病从口入的有效方法之一。具体的消毒方法,该《指南》特别指出,“使用远红外线消毒碗柜,温度达到125℃,维持15分钟,消毒后温度应降至

40℃以下方可使用。”

据悉,目前市场上的消毒柜主要以臭氧、紫外线和远红外线三种消毒方式为主,其中臭氧和紫外线消毒属于低温运行,只有远红外线才能实现高温消毒的要求,且最高可达140℃。而现在大多数家庭中使用的嵌入式消毒柜仅具备低温消毒的单一功能,暂不能达到高温消毒的标准。

另据了解,万和消毒柜兼顾了高低温的消毒方式,消毒柜上、下两室分别具备臭氧、紫外线消毒和远红外线消毒功能,既保障了家人

健康,又满足了不同的消毒需求,该类产品包括:四星ZTD108N-16、恒洁星ZTD108E-20、恒洁星ZTD90E-2、恒洁星ZTD90E-3等。

万和消毒柜产品是万和集团早期发展项目,至今已有十多年的发展经验,产品成熟,是全球最大的消毒柜制造中心之一,同时是消毒柜国家标准的核心起草者之一。此外,万和消毒柜首批获得“中国名牌”产品称号,更被评为“行业标志性品牌”,市场占有率连续十多年处于行业前两名。

## 净水器 雪蛤膏 滋补酒专卖

纳滤膜净水器 十年不换芯 产生矿物质水 弱碱性水 小分子团水 雪蛤膏 滋阴养颜润

肺补肾 滋补酒 鹿茸酒 虫草酒 鹿鞭酒 蜂胶 43元/瓶 西洋参

0.8元/克 送货 025-52213837 吉正元参号 太平南路539-8